

**ВЛИЯНИЕ ПРОРОКОВ
НА ФОРМИРОВАНИЕ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИХ
АРХЕТИПОВ РЕЛИГИОЗНОГО СОЗНАНИЯ
СОВРЕМЕННЫХ ПЯТИДЕСЯТНИКОВ**

Дьяченко Олег Викторович,
Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

В статье анализируется роль пророков в формировании общественно-политических взглядов пятидесятников.

Култ пятидесятнических пророков уходит своими корнями в иудео-христианскую традицию и базируется на представлениях о возможности избранных представителей религиозной общины вступать в прямую связь с божеством и от его имени предсказывать события, которые якобы произойдут в будущем времени. Иными словами, пятидесятнические пророки – это своего рода религиозные футурологи, прогнозирующие развитие социальных, политических и экономических процессов.

С точки зрения пятидесятничества, пророчество является одним из духовных даров и под ним понимается речь, произнесенная по указанию Бога. Наличие пророка или пророчицы свидетельствует об особом религиозном статусе религиозной общины. Для руководителей и прихожан это является видимым знаком божественного присутствия, благодати. Пророки и пророчицы играют ведущую роль в формировании и укреплении религиозного сознания, пропаганде мистицизма и экзальтации. Нередко страдая психическими расстройствами, они индуцируют в религиозных общинах эсхатологические и апокалипсические настроения. Религиозная пропаганда пророков, как правило, ярко окрашена в политические тона, и сопровождается острой критикой политического строя и общественных отношений.

В истории белорусского пятидесятничества пророки и пророчицы попали в фокус внимания исследователей еще в 1950-х гг. Пророки выступали в общинах с политическими заявлениями, были известны своим категорическим неприятием советского политического режима, жесткой критикой атеистической идеологии. Они пропагандировали идею о сатанинском происхождении советской власти, предрекали ее скорое уничтожение сверхъестественным способом. Необходимая аргументация извлекалась из текстов ветхозаветных пророков и книги Откровения Иоанна Богослова.

В периоды ухудшения экономической и, соответственно, политической ситуации в обществе, пророки способствовали индуцированию пятидесятнических общин апокалипсическими настроениями. Недовольство окружающей действительностью, психологическое, идеологическое и административное давление властей, ощущение безысходности, утрата социального оптимизма вызывали у пятидесятников приступы отчаяния, вследствие которого происходило усиление мистицизма и эсхатологических чаяний. Религиозные фанатики с нетерпением ожидали чуда – возвращения Иисуса Христа на землю.

В восточно-белорусском регионе эсхатологические настроения охватили пятидесятников «воронаевцев» еще на рубеже 1940–1950-х гг. В деревне Долгое Кличевского района пятидесятники перестали выходить на работу, собрались в одном из домов, надели белые рубашки и во главе с пророчицей Е. Клепчей приготовились к встрече Иисуса Христа. Только вмешательство участкового милиционера помогло убедить верующих разойтись по своим домам. В том же Кличевском районе в мае 1951 г. пророчица М. Козловская объявила о приближении «дня господня». В деревне Слобода Осиповичского района пророк В. Бондарь ходил по улице и громкогласно объявлял: «Скоро появится воздушный корабль и заберет с собой всех праведных, а грешные понесут большие бедствия, поэтому молитесь богу, и он спасет вас от страшного бедствия». В ожидании «воздушного корабля» пророк роздал и продал за бесценок свое имущество, а когда же все сроки прошли – предпринял попытки вернуть его обратно [1].

В 1970-х гг. пророки и пророчицы стали вещать о том, что второе пришествие Иисуса Христа начнется с американского континента. Мотивируя радикально настроенных активистов и руководителей пятидесятников к выезду за пределы СССР, пророки от имени бога заявляли о грядущем приходе Иисуса Христа в США и Канаду. От Дальнего Востока до Беларуси, Украины, Молдовы и прибалтийских республик в общинах образовывались инициативные группы, заявлявшие о своих намерениях эмигрировать из страны. Эмиграционные настроения искусственно подогревались иностранными миссионерскими центрами и дипломатическими представительствами. Вопрос эмиграции плавно переместился из внутривнутриполитической религиозно-правовой сферы в сферу внешнеполитическую, политико-правовую.

Тема прав и свобод человека, соблюдение Хельсинкских соглашений в условиях холодной войны приобрела особую значимость. Чтобы сбить волну эмиграционных настроений, советское правительство пересмотрело политику в отношении пятидесятников и разрешило местным властям начать процесс легализации религиозных организаций на так называемой «автономной основе», чем воспользовались многие пятидесятнические общины. Однако часть

пятидесятников-экстремистов по-прежнему требовала разрешения эмигрировать из страны. Представители этих групп пытались инициировать массовую подачу документов на выезд, обращались в зарубежные правозащитные центры, к правительствам ведущих западных стран. С активистами проводилась разъяснительная работа, в которой принимали участие работники государственных и партийных органов, руководители и проповедники зарегистрированных пятидесятнических общин. Совместными усилиями удалось снять остроту проблемы. Тем не менее, процесс эмиграции пятидесятников начался и стал необратимым после 1991 г. Следует обратить внимание, волна эсхатологических настроений прокатилась в это время по всему западному миру. Отдельные американские пророки, например, назначали приход Иисуса Христа на 1977 г. [2].

В перестроечные годы наиболее популярным у пятидесятников стало пророчество из 12-й книги пророка Даниила. Избрание генеральным секретарем ЦК КПСС М.С. Горбачёва было воспринято пятидесятниками как исполнение ветхозаветного пророчества о «Михаиле, князе великом, стоящем за сынов народа твоего...». Согласно религиозным ожиданиям, миссия М.С. Горбачёва заключалась в освобождении христиан и евреев от власти безбожников, после чего прогнозировалось исполнение евангельских и апостольских пророчеств о «конце времени» и втором пришествии на землю Иисуса Христа. В качестве доказательств истинности религиозных предсказаний приводились события из политической жизни – локальные военные и межэтнические конфликты республиках бывшего социалистического блока и СССР.

В середине 1990-х тематика пятидесятнических пророчеств изменилась. С подачи английского проповедника Дэвида Хасавея в общинах стало распространяться предсказание о возможной военной агрессии России на Ближний Восток. Когда пророчество не сбылось, о нем быстро забыли.

В конце 1990 – 2000-х гг. в белорусских общинах было популярно пророчество американского пятидесятника Вилкерсона, который предрекал рост евангелизма в Беларуси, массовые обращения населения к пятидесятничеству и т.п. Под его влиянием белорусские пятидесятники уверовали в возможность перепрофилирования «ледовых дворцов» в молитвенные арены.

Как правило, пророчества проявляются в религиозном сознании пятидесятников в форме вдохновенных мыслей и речей, дневных и ночных видений, слуховых галлюцинаций. В связи с многочисленными злоупотреблениями руководители общин пытаются предостеречь верующих от неправильного использования дара пророчества. Так, пророчества не должны использоваться вместо Священного Писания, в коммерческой деятельности, при заключении брака, назначении руководителей, для постановки медицинского диагноза, принуждения к жертвованиям.

Вместе с тем поощряются пророчества на общественно-политическую проблематику. В ряде случаев они осознанно инспирируются с целью вызвать недовольство, либо наоборот, одобрение теми или иными политическими процессами в обществе. В настоящее время пятидесятнические пророчества по-прежнему широко используются для критики политического курса государства.

Литература

1. Национальный архив Республики Беларусь. – Фонд 952. – Опись 2. – Дело 30. – Листы 97, 98.
2. Вести от Эвальда Франка // Вестник миссии. – 1994. – декабрь. – С. 7.